

最高7.8级,土耳其一天之内多次强震,本报记者连线当地华人—— 我眼睁睁看着边上的房子塌下去



漫天大雪给搜救带来挑战

本报记者 张蓉 黄小星
马庆隆

北京时间2月6日9点17分(当地时间2月6日凌晨4点17分),土耳其发生7.8级地震,震源深度20千米。当天18时24分,土耳其再次发生7.8级地震。

据央视新闻客户端2月6日23时40分报道,土耳其副总统阿克塔伊表示,土耳其地震遇难人数升至1541人,另有9733人受伤,3471座建筑被毁。

据悉,此次地震震中300公里范围内有33座大中城市。其中最近的为加济安泰普,距震中约40公里,当地约有106万人。目前看,这是一次震群型地震,两次7.8级地震的震中相距约96公里。

地震发生后,钱江晚报记者连线了在土耳其的几位当地华人。

尚勒乌尔法的张女士: 五脏六腑都在翻滚

“我现在人是安全的,但真的快崩溃了!”通话时,身在土耳其尚勒乌尔法的张女士仍惊魂未定。

过去12小时,张女士没顾得上吃一口饭。从凌晨4点多被地震惊醒,到眼看附近的房屋倒塌,自己的房子出现裂缝,接连三次感受到强烈震感,53岁的张女士刚经历了这一生最可怕的一天。

张女士所在的城市距离震中约200公里,也是当地地震受灾影响较严重的地区之一。

53岁的张女士在土耳其经营进出口贸易14年。疫情前,她每月去一次土耳其。但疫情改变了这种频繁出境的生活,这一待就是三年。

2月6日早上,张女士像往常一样在4点多醒来。“我到卫生间还不到5分钟,就听到家里的吊灯哗啦啦地响。”张女士回忆说,自己原以为是因为开窗通风的缘故,“结果,当我刚踏出洗手间,就看见吊灯是在猛烈地甩动,它可有40公斤重,我就知道是地震了。”

“站都站不住。”张女士形容自己“连滚带爬”地回到卧室,半蹲着靠在床边,“我家窗户是落地窗,我很害怕会把我甩出去,就牢牢抓住了床。可还是觉得,整幢房子正带着床和我甩到外面了,五脏六腑都在翻滚。那种感觉太可怕了,比做肠胃镜还要难受百倍。”张女士住在7楼,已经听到楼下有人在大声呼喊着救命。

在土耳其14年,张女士已经历过三四次地震,“每次都很短暂,摇晃几下就过去了。但这次太不一样了,令人绝望。”

三五分钟后,甩动短暂放缓,张女士穿着拖鞋、短裤、睡衣就赶紧往楼下跑。逃生的旋转楼梯上已经挤满了恐慌的人群,人们跌跌撞撞,一路在尖叫、哭泣、祷告。

跑到房屋外的空旷地带后,张女士看见,自家所在的那幢13层高楼已经有了15度左右的倾斜,而相隔200米的另一幢楼已经坍塌。张女士难过地躲进了自己的车,可大约20分钟后,那种令人绝望的时刻卷土重来。那是张女士当天第二次感受到强烈震

感,“身体里又是翻江倒海,呕吐、头晕。”

尚勒乌尔法的天气正是阴冷的时候。“温度7摄氏度左右,一直下着雨夹雪。”张女士一度冻得瑟瑟发抖,“实在太冷了,大概一小时后,我不得不跑上楼拿衣服。”张女士回到自己的房子时,看见有明显的三条裂缝。

张女士有两辆车,她把其中一辆借给了没车的邻居,自己也开车逃向郊外。中途,张女士跑进刚开门的小超市,超市货架上的东西都掉在了地上,她从中买了十个面包和两桶水。

当天下午,在短暂停留后,张女士刚准备启动车的时候,大地震又来了。“就像有人在后面推着我的车,车和人又甩动起来。”张女士赶紧熄了火,生怕会一不小心引发交通事故。

从市中心一路向外,张女士看见不少房屋已夷为平地,看见屋檐边都是手足无措的人,忍不住流泪。张女士是上海人,参过军,做过一年的外科医生,也在国内参加过救援工作。“看着那么多人遭受不幸,自己又无能为力,特别难过。”张女士说。

受合作伙伴的邀请,张女士暂时在城外30公里处的一家工厂安顿了下来。钱江晚报记者连线过程中,仍陆续有人拖家带口,开车逃向这家工厂避难。

马尔丁的四川姑娘: 惊魂未定不敢睡

“床在震动,东西都在抖,悬吊的绳索灯像钟表一样摆动……”当地时间凌晨4点,在土耳其马尔丁的四川姑娘婉婉(化名),经历了惊魂一分钟。

下意识地,婉婉想跑出民宿,开始穿衣服——从前两天开始,马尔丁下起大雪,一片冰天雪地、狂风呼啸,车行驶在路面都打滑。

2008年时,婉婉在都江堰经历过汶川大地震,但第一时间,她想到的是,马尔丁是一座山城,担心山体滑坡。等婉婉穿好衣服,震动停止了。

婉婉居住的是当地特色的房屋,以岩石建造,且在一楼,像一个防空洞。但惊魂未定的婉婉,依然不敢睡着,一直熬到当地时间9点。

婉婉不停地刷新新闻,发现马尔丁离震中只有一两百公里。而婉婉在

叙利亚的小伙伴,也给她发来视频、照片等。看起来,比她所在的城市情况严重。

北京时间2月6日18时24分,土耳其再次发生7.8级地震。不过,这一次,婉婉因为太疲惫,沉沉睡去,没有觉察到地震。

婉婉自2月1日从伊拉克入境土耳其。这是她这趟环球旅行中,第二次来到这里。

婉婉喜欢土耳其,按原定计划,她想前往临近的尚勒乌尔法。但现在,婉婉只想撤离到安全的地方。趁雪停时,婉婉决定去车站碰碰运气,“有车的话,尽快远离地震这一带。”

当地华人员工: 暴风雪中人员转移困难

“震区的情况有点糟糕,我们公司目前已经全面停业,先保证大家的安全。”

2月6日晚上8点,钱江晚报记者联系到土耳其当地一家电子产品公司的华人员工赖女士,她负责一家国产品牌手机的海外零售。

赖女士表示,她在伊斯坦布尔,两次强震都没有感受到震感,目前一切安好。受灾严重的卡赫拉曼马拉什省,没有她所在公司的华人员工。

除了强震,当地还在经受暴风雪,城市也断水断电,当地的零售门店都已暂时歇业。

“现在我和同事一起,在负责人员转移和物资调配的工作,通讯是没有断的。”据赖女士介绍,现在震区内的员工大概分为两部分:一部分员工暂时躲避在车里休息,由于断水断电,所以公司提倡非必要不使用手机;一部分员工正在向周边城市的门店转移。

“部分门店可以提供照顾,往西走虽然也有余震,但能保持基本的生活。”“震区内的员工目前都很安全,没有人员伤亡,只有一位当地促销员家里的房子倒了。”赖女士说。

实际上,当地的暴风雪从上周六就开始肆虐。“2月4日,当地发布了极端天气预警,我们已经做好了销量下降的准备。目前工作重心转移到保障人员安全。但天气不好,救援转移工作也受到不小影响。”



土耳其迪亚巴克尔,被地震摧毁变形的建筑。